

孝义：发力“中心城区”主战场 高品质城市建设战果显著

文/郭晓星 图/赵泉 武斌

孝义城市是全国北方少见的“一河两岸、沿河环湖”“八横九纵一环”开放型发展格局



编者按

今年是新中国成立70周年！70年风雨兼程，70年沧桑巨变，70年波澜壮阔。复兴梦想，辉煌成就，激励着孝河儿女在追梦路上接续奋斗。约占国土面积万分之一的孝义，这座北方的新兴资源型转型城市与祖国同行，与山西共进，从吕梁领先、三晋一流，到全国百强，从撤县设市、转型跨越到奋进新时代，在全面建成小康社会的道路上迈出了坚实的步伐，在资源型城市转型发展的历史进程中留下了光辉的印记。

孝义70年的发展变迁，是全国取得历史性成就、全省发生历史性巨变的一个生动缩影，从一个县级城市印证了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量。壮丽70年，奋斗新时代，摊开历史的画卷，回首初心，展望未来，开发区、中心城区、乡村建设“三大主战场”孝义砥砺前行，全力进军全国县域百强第一方阵。



孝义市民服务中心构建“一站式一条龙”政务服务管理格局



该市不断拓展城市绿化空间，为市民打造一个“花园式”的居住环境



该市将社会主义核心价值观元素与城市景观相融合，成为一道独特的风景



该市开展“大办物业年”活动，基本实现物业管理规范、小区干净整洁、市民文明居住



这座城市给人留下的印象，不仅是古韵今风的“颜值”，也有着秀外慧中的独特“气质”

金秋时节，胜溪大地，碧水激流，层林尽染。高空俯瞰，以母亲河“孝河”为中心贯穿东西的生态绿轴，将胜溪湖森林公园、孝河国家湿地公园串联成一条生态、文化、旅游走廊。

孝义城市是全国北方少见的“一河两岸、沿河环湖”“八横九纵一环”开放型发展格局，城市规划建成区面积62平方公里，现状建成区面积28.26平方公里，常住人口城镇化率接近70%。近几年，孝义市坚持高质量发展理念，全面启动高品质现代城市建设，围绕“宜居宜业宜游”主题，以棚户区、城中村改造为突破，以此牵引带动城市优化布局、提升功能，一批学校医院、公园场馆等重大工程相继启动、加快推进，“中心城区”主战场战果颇丰。

不只是绿地，一切以人为本：府前街改造完工，中六路、运煤大道等建成通车，永安路、新民街辅道完工；加快推进全民健身公园、瑶圃公园建设；稳步推进三贤路片区二期、地百纺等一批棚户区改造项目……一座碧水穿城、湿地丰富、城景相融、风光旖旎的滨水生态园林城市正展现在我们眼前。

“棚改速度”激活动能 运营管理“标准升级” 城市发展精细化、品质化持续提升

正值新中国成立70周年，10月1日，一群可爱的小朋友在天福广场的A3潮创步行街上进行了一场“童心共绘中国梦”的百米长卷涂鸦活动，大家在洁白的画布上尽情挥洒着对祖国母亲的祝福和热爱，天福广场的购物中心、超市、游乐场、商业街挂满了国旗，洋溢着浓浓的节日氛围。

这样一个集综合购物、电子商务、餐饮娱乐、休闲健身等现代服务功能区域为一体的城市大型商业综合体，谁能想到几年前还是一片破旧的棚户区？2012年，孝义市铺开人民医院周边片区涉及近1800户居民、约19万平方米的棚户区改造；2014年10月18日，天福广场示范街正式开街，迎接市民和游人；2018年10月26日，天福广场购物中心正式开业，标志着孝义市首个启动实施的棚户区改造工程全面完成。

当前，棚户区、城中村已成为孝义市提升城市品质的重大短板，人民群众反响强烈，十分关注。该市科学统筹“规划、利益、资金”三个关键问题，既注重房屋结构、景观造型、建筑风貌等，还要同步配套教育医疗、公园绿化、社区管理等公共设施，满足市民日益增长的高品质生活需要；重点把保障群众利益放在首位，支持房地产开发与棚户区、城中村改造捆绑实施；积极争取政策性贷款的同时，重点运用市场化理念，引导社会资本参与改造。

今年以来，该市加大宣传，稳步推进棚户区和城

中村改造，确保棚改目标任务扎实有效进行，让每位市民都享受到宜居城市建设的成果。据悉，年内地百纺片区安置房将主体完工，分配到户；三贤路片区二期将完成征收拆迁，启动规划建设；加快长安巷片区一期改造建设。同时，推进贾家庄二期、居义村二期安置房建设，稳步推进党校周边片区、张家庄、梁家庄、瑶圃村改造。

“城市管理要像绣花一样精细。”要想绣出更美的城市之“花”，就需要城市管理部门下足“绣花功夫”，给百姓交出一张满意的答卷。历时大半年时间，孝义市以全国文明城市复牌、国家园林城市复审为契机，针对脏乱差、交通堵塞、设施缺失、服务盲区等乱象，精准施策，从严管理，综合整治，城乡环境加快改善，市容秩序加快提升，基础设施加快完善，一批难点问题逐步攻克，一些亮点工作初见成效，城市运营管理水平持续提高，“美丽孝义”画卷正在逐步呈现。

该市扎实推进城区街道机构改革，强化城市公共管理职能。提升“文明小区、文明楼院”创建品牌，开展“大办物业年”活动，着力理顺物业管理体制，引导规范物业管理体制，高标准打造1—2个物业管理示范小区，基本实现物业管理规范、小区干净整洁、市民文明居住；深化城市综合执法体制改革，围绕乱摆乱放、乱贴小广告等问题，开展占道经营、乱贴小广告等“城市顽疾”专项整治行动，纠正沿街商户、门店履行“门前六包”不到位、不彻底问题173起，雇佣专业人员全方位清理各街（巷）乱贴乱画小广告1.6万余张，更换251块便民公共信息栏，有效提升城市品位；巩固提升城乡环卫市场化改革成果，主城区主干道机扫率、生活垃圾收集清运率分别达80%、100%，并推进餐厨垃圾无害化处理、综合利用；开展城市建筑立面整治，改善提升城市风貌，新打造核心价值观主题公园2个、主题广场1个、主题街1条，完成人民医院、府东社区核心价值观示范点建设；以文明出行、有序排队、清洁家园等文明行为为切入点，累计曝光闯红灯、车窗抛物等不文明行为1476次。运用现场执法、清障车拖移等方式纠正乱停乱放等不文明行为110余次。

“幸福产业”提速快进 公共服务“品质升级” 群众生活获得感、幸福感不断提高

健康，是幸福的起点，也是全面建成小康社会的重要内涵。在孝义市平阳楼街道幸福社区爱心健康小屋，居民可以免费享受刮痧、拔罐、艾灸、电磁疗和穴位按摩等保健服务。像这样的健康小屋该市共有22个，如今，健康主题公园、健康小屋、健康广场、健

康街道，一个个健康坐标如雨后春笋涌动在胜溪大地。

该市大力培育发展高质量的商贸娱乐、文化旅游、健康养老等城市现代幸福产业，满足群众高品质消费需求。今年，重点繁荣以天福广场、沃尔玛、华美新天地、义乌商博城、西关世纪购物城为主的商圈，推进居然之家入驻新时代广场，支持东金广场与万达集团合作打造万达广场；大力发展旅游经济，启动国家5A级旅游景区创建，着力提升“梦幻海”、湿地公园、贾家庄、曹溪河等景点游玩功能；发展智慧康养产业，打造“机构、社区、居家”三位一体养老服务新模式。

每到傍晚，人民广场上都是满满当当的广场舞舞者，舞动着轻盈的脚步，像是春风拂面；街角的小游园里，三五成群的踢毽子者，两两对打的羽毛球者在健康的比拼中酣畅淋漓；胜溪湖森林公园则处处透着闲适清新的气息，一群退休老人排练着新学的乐曲，几个孩童在浅水滩里摸鱼捉虾……

今年，孝义市按照“500米见园”要求，突出公园功能性，加快全民健身公园、瑶圃公园建设；年内将新增园林绿化面积60万平方米，完成4条道路景观绿化、13处道路景观提升、10处街头游园建设。同时，通过见缝插绿、拆违扩绿、景观增绿、立体添绿等方式，不断拓展城市绿化空间，让街边小景“遍地开花”，为市民打造一个“花园式”的居住环境。

为进一步优化城市规划布局，补齐城市发展短板，该市重点实施了概算总投资48.2亿元的45项城建重点工程，加快提升城市公共服务品质。今年，将完成马蜂窝、崇贤街、安居街、新六路、朝阳街东延、孝能路等6条道路续建和永安路、新民街2条道路改造工程；完成6.8公里电网改造工程。加快晋能热电联产项目与城市供热管网系统贯通，启动城市供热、供水管网改造三年计划，逐步维修更换老旧主管网；积极推进图书馆、规划馆、档案馆、史志馆“四馆合一”及配套广场，启动新建汽车站、传媒大厦。引入市场机制，统筹推进歌舞剧院、科技馆、文化馆、美术馆、青少年活动中心等文化设施。

天下大事必作于细，古今事业必成于实。如今，行走在乡村田野，穿行于大街小巷，孝义，这座城市给人留下的印象，不仅是古韵今风的“颜值”，也有着秀外慧中的独特“气质”。

下一步，孝义市将围绕“宜居宜业宜游”主题，精心塑造城市、精心管理城市，不断增强城市能级，让城市更舒适宜居、更具竞争力。特别是抢抓我省推进中部盆地城市群一体化发展重大战略机遇，积极谋划驱动一批重大交通设施、生态旅游廊道等重大项目，努力打造中部盆地城市群的重要支点，推动建设崇孝重义、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市向更高层次、更高水平迈进！

壮丽70年·奋斗新时代



目前已形成以胜溪湖绿色长廊和城市快速通道为轴心的“八横九纵一环”立体交通框架



城市夜景靓丽迷人



人们在广场舞动着轻盈的脚步